

## एडज्युस्टेड डिप्रेशन का उपचार (Treatment of Unipolar Depression)

एडज्युस्टेड डिप्रेशन के उपचार के लिए कई विधियों का प्रयोग किया गया है, जिनमें निम्नलिखित प्रमुख हैं -

- \* मनोवैज्ञानिक चिकित्सा (Psychodynamic therapy)
- \* व्यवहारिक चिकित्सा (Behavioural therapy)
- \* अन्तर्व्यक्ति चिकित्सा (Interpersonal therapy)
- \* संज्ञानात्मक चिकित्सा (Cognitive therapy)
- \* योग चिकित्सा (Yoga therapy)
- \* पंक्ति चिकित्सा (Biological therapy)

\* **मनोवैज्ञानिक चिकित्सा** - इस चिकित्सा विधि द्वारा हमारे चिकित्सक हमारे अपने अपने अंदर के दुखों एवं संघर्षों को ध्यान में लाने की कोशिश करते हैं, ताकि उन्हें अपने दुःखों एवं दर्द के वास्तविक स्रोत को समझ सकें और उनके अपने को दूर दूरकर सकें। इसके लिए कुछ साहचर्य प्रदान करने द्वारा निम्नलिखित बातें अधिकतर साहचर्य एवं स्वयं को विवेकपूर्वक चिकित्सक द्वारा किया जाता है, जिससे वे हमारे अपने अनुभवों एवं भावों को समझने में मदद कर सकें।

\* **उपवहारात्मक चिकित्सा** - उपवहारात्मक चिकित्सा  
पद्धति में लैंगिनडौन (1989) द्वारा परिभाषा -  
चिकित्सा विधि काफ़ी लंबित है। चिकित्सा में नए की क्रियाएं

- इसमें रोगी को दिन-प्रतिदिन की क्रियाओं का  
मानसिकता करने चिकित्सक 10 से। क्रियाओं का चयन करता है।  
है। यी रोगी के लिए काफ़ी सुखदायी रोगी है। और रोगी  
में इन क्रियाओं को करने का एक सांसाहिक कार्यक्रम  
तैयार किया जाता है, जिसमें सहभागिता ली रोगी के  
मनादशा में काफ़ी सुखदायी सेवा देता है।

- दूसरी प्रविधि में चिकित्सक रोगी के विषयकी  
उपहार में कर्मा की नपरजांदाय करता है। और सुखदायी  
उपहार में कर्मा को पुरस्कृत करता है। और रोगी के  
दोस्तों का परिचारक सदस्यता को भी देता है। करने का  
निर्देश देता है। 7 मिलने रोगी में अनुकूल उपहार को  
दोहराने को एक सेवा देता है। यकी है। और उसके  
विषयकी मनादशा में सुखदायी सेवा देता है।

- तीसरी प्रविधि में चिकित्सक द्वारा रोगी को  
सामाजिक कौशल उत्तम बनाने का प्रक्रिया देकर उसके  
विषयकी मनादशा को सुखदायी सेवा देता है।

\* **अन्तर्व्यक्तिगत चिकित्सा या अन्तर्व्यक्तिगत मनोचिकित्सा**  
(Interpersonal Psychotherapy or IPT) - इस चिकित्सा पद्धति  
में 12 से 16 सप्ताह के रोगी में रोगी को अन्तर्व्यक्तिगत  
संपर्क में सुख, विकसित करने, सामाजिक परिस्थिति को परिवर्तित  
करने तथा सामाजिक कौशल को सीखाने की प्रक्रिया की  
जाती है। जिससे विषयकी व्यक्तियों की मनादशा में काफ़ी  
सुखदायी सेवा देता है।

\* **संघानात्मक चिकित्सा** - के न के लक्ष्यपूर्ण विषय के उपचार  
के लिए एक संघानात्मक उपचार विधि का विकास किया  
है, जिसमें रोगी को अपनी दुरुस्थानात्मक संघानात्मक  
प्रक्रियाओं को पहचानकर उसे परिवर्तित करने में मदद की  
जाती है, जिससे रोगी की मनादशा में उपहार में को  
परिवर्तित होता जाता है। इस उपचार में 12 से 20

03

DECEMBER  
TUESDAY

सब तक रोगों को दिये जाते हैं। विद्यार्थी रोगों के संक्रामक बुद्धियों को सुधारने की कोशिशों को प्राप्त है। वेक के इस अवधार में

POINTMENTS

चार अवस्थाएँ हैं:-

**Phase I:-** क्रियाओं में वृद्धि तथा मनोदशा को उन्नत बनाना - इस अवस्था में रोगों को कई तरह की क्रियाओं में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है। विशेषतः उसके सामाजिक-विशाल में वृद्धि हो सके तथा वह सक्रिय होकर अपनी मनोदशा में परिवर्तन ला सके।

**Phase II:-** स्वतः चिंतन को प्रोत्साहित तथा उसे गहन साधित करना - इस अवस्था में रोगों अपने चिंतन को वास्तविक बनाया है और चिकित्सक उसकी प्रेरणा को चुनौती देते हैं। इस तरह की सजी के बाद दोनों मिलकर संयुक्त प्रयास द्वारा चिंतन को वास्तविकता को प्रोत्साहित कर उसे अर्थपूर्ण साधित कर दिया जाता है।

**Phase III:-** विकृत चिंतन तथा नकारात्मक प्रवृत्तियों को पहचान करना - जब रोगी स्वतः चिंतन को बुद्धियों की समीक्षा करता है, तो चिकित्सक उसे यह जानने में मदद करते हैं कि धारणाओं का उनके द्वारा की गयी व्याख्याओं में एक नकारात्मक प्रभाव है।

**Phase IV:-** मूलिक मानवित्यों को परिवर्तित करना :- इस अंतिम अवस्था में चिकित्सक रोगों के मूलिक-मानविकी में परिवर्तन करने में मदद करता है। क्योंकि इसी-मानविकी के कारण उसकी विषादी अवस्था को सुरक्षित माना जाता है। इस तरह उसके विषाद को संक्रामक प्रवृत्तियों-समाप्त हो जाता है।

**\* यौग चिकित्सा -** कुछ अध्ययनों से इस बात का सबूत मिला है कि यौग चिकित्सा द्वारा भी लक्ष्यपूर्ण-विषाद के स्तर में काफी-कमी होती पायी गयी है। मिर्च, अखर, पुष्पकान्त, गुड़, प्रोबायोटिक, चारुणा, चयन आदि का उपयोग रोगियों द्वारा किया गया था।

**\* प्रति-चिकित्सा - उच्चवर्गीय विषाद के-**

उपचार के लिए प्रति-चिकित्सा या मेडिकल चिकित्सा का भी उपयोग किया जाता है। प्रति-चिकित्सा की चिकित्सा शामिल है-

- वैद्युतसाक्षर चिकित्सा (Electroconvulsive therapy or ECT)
- विषाद विशेषज्ञ औषध का उपयोग.

□ ECT - इस प्रक्रिया में शरीर के बिजली पर जो संचालक लगा दिये जाते हैं और करीब 65 से 140 volt का electric current लगाना 0.5 sec या कम समय के लिए प्रवाहित किया जाता है इसके मस्तिष्क में न्यूरोट्रांसमिटर की क्रियाएं बढ़ जाती हैं जिससे मस्तिष्क में Norepinephrine या serotonin की कमी दूर हो जाती है और शरीर में विषाद लक्षणों में कमी आ जाती है।

□ विषाद विशेषज्ञ औषध का उपयोग - उच्चवर्गीय विषाद के उपचार के लिए मनोचिकित्सकों द्वारा की गई चिकित्सा विषाद विशेषज्ञ औषधों का प्रयोग किया जाता है जिससे मस्तिष्क में Nor-epinephrine या serotonin की मात्रा बढ़ जाती है और शरीर में विषाद के लक्षणों में पर्याप्त कमी आ जाती है।

समाप्त: कहा जा सकता है कि उच्चवर्गीय विषाद के उपचार के लिए कई प्रक्रियाएँ हैं। प्रति-चिकित्सा विषाद लक्षणों के होने पर संभावनाएँ चिकित्सा उपाय माना जाता है। तथा शरीर-विषाद लक्षणों में प्रति-चिकित्सा और फिर संभावनाएँ चिकित्सा देते हैं। शरीर में सर्वाधिक लागू होता देखा गया है।